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Уважаемые руководители!
Министерство образования и науки Смоленской области (далее – Министерство) в соответствии с письмом Федерального казенного профессионального образовательного учреждения «Михайловский экономический колледж-интернат» (далее – Колледж-интернат) от 01.02.2024 сообщает о возможности обучения в Колледже-интернате детей-инвалидов, инвалидов I, II и III групп, обслуживающих себя, а также лиц с ограниченными возможностями здоровья. В Колледже-интернате созданы условия для обучения инвалидов всех групп заболеваний: безбарьерная среда (пандусы, лифты, отсутствие порогов), бассейн, спортивный комплекс (спортивный и тренажерные залы, теннисный корт, футбольное поле с искусственным газоном), комфортабельное общежитие, столовая, оборудованные учебные кабинеты. 
Одновременно Министерство информирует о том, что для потенциальных студентов в Колледже-интернате предусмотрено проведение мероприятий по содействию в выборе профессии в период с 27 по 29 марта и с 18 по 20 июня.

Более подробная информация об условиях поступления и обучения размещена на сайте колледжа http://meki62.ru/ и в прилагаемых информационных материалах.
Министерство просит довести информацию до всех заинтересованных лиц.
Приложение: на 2 л. в 1 экз.
Заместитель министра                                                                               Н.В. Шелабина
Исп. Довыденкова Наталья Анатольевна
(4812) 32-71-44
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